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Aufgabe 1 Knotenpotenzialverfahren

Gegeben sei das folgende Netzwerk. Gegeben sind g, ti, sowie die Admittanzen Y,
mit n € [1,2,3,4,5]. Gesucht sind die Zweigspannungen und Zweigstrome, die mittels
Knotenpotenzialverfahren zu ermitteln sind.
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Abbildung 1: Gegebenes Netzwerk

a) Bereiten Sie das Netzwerk vor, um es mit dem Knotenpotenzialverfahren berechnen
zu konnen.

Identifizieren Sie die Knoten des Netzwerks und bestimmen Sie einen geeigneten
Referenzknoten. Weisen Sie den entsprechenden Knoten Knotenspannungen zu.

¢) Berechnen Sie die Knotenspannungen.

d) Berechnen Sie den Strom i2 durch die Admittanz Y.
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Es wird ersichtlich, dass hierfiir lediglich die Knotenspannung @y, benétigt wird.
Falls nur ein dezidierter Strom gefragt ist, kann der Rechenaufwand er-
heblich reduziert werden, wenn lediglich die benétigte(n) Knotenspan-
nung(en) berechnet wird, ohne das gesamte Gleichungssystem zu l6sen,
i.e. alle Knotenspannungen zu berechnen!
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* Analog zum Maschenstromverfahren

* Gesteuerte Quellen beim Aufstellen des Gleichungssystems wie
unabhangige Quellen behandeln.

* Anschliessend Steuergleichungen in Abhdngigkeit der Knotenspannungen
einsetzen.

WMS-FOT‘W\NkMen .

* Transformator durch untenstehendes Ersatzschaltbild mit
spannungsgesteuerten Stromquellen ersetzen.

* Potentialtrennung durch einen Kurzschluss auflésen, um die Anzahl
Gleichungen zu reduzieren.
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(Gilt fur fest gekoppelten & verlust-
losen (d.h. idealen) Transformator)
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Aufgabe 2 Knotenpotenzialverfahren mit Transformator

Eine Impedanz Z ist iiber einen Transformator an eine reale Spannungsquelle 4, mit
Innenimpedanz Z; angeschlossen. Der Transformator weist eine primérseitige Induktivitat
L, eine sekundérseitige Induktivitdt Lo und eine Kopplungsinduktivitiat M auf.

3 Z. Transformator
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Abbildung 2: Mit dem Knotenpotenzialverfahren zu analysierendes Netzwerk mit realer
Spannungsquelle, Transformator und Lastimpedanz.

a) Bereiten Sie das Netzwerk auf das Knotenpotenzialverfahren vor.

— Leiten Sie das Ersatzschaltbild des Transformators her. Ersetzen Sie dazu zunéchst
den Trafo durch stromgesteuerte Spannungsquellen. Ersetzen Sie danach diese
Spannungsquellen durch dquivalente spannungsgesteuerte Stromquellen.

— Ersetzen Sie die weiteren Spannungsquellen.

b) Definieren Sie einen geeigneten Referenzknoten und stellen Sie die Knotengleichun-
gen auf.

¢) Berechnen Sie den Strom i, durch die Last.
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Bei lediglich zwei unbekannten Knotenspannungen gestaltet sich das Invertieren der
Knotenadmittanzmatrix relativ einfach. Bei einer hheren Anzahl an unbekannten
Knotenspannungen erhoht sich die Dimension der Matrix und das Invertieren wird

aufwendiger. Der komfortablere Lésungsweg hingt letztlich auch von den gefragten
Grossen ab.
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